

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

No III. - Núm. 19577. - Palma de Mallorca

Miércoles 12 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria
La Patria: España.

Un Estado
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo
El Caudillo: Franco

LA FIESTA DE LA RAZA



Cristóbal Colón



Isabel la Católica

En torno de Cristóbal Colón

Una mirada retrospectiva en las páginas de LA ALMUDAINA nos ha llevado a exhumar el día de hoy — fiesta de la Raza — recuerdos y notas que al conmemorar el Cuarto Centenario del descubrimiento de América constituyeron materia de estudios colombinos.

Entre éstos hay, en ensayos de erudición histórica, tesis que nos interesan particularmente a nosotros los mallorquines, sobre todo a las jóvenes generaciones menos impuestas hoy en las largas discusiones acerca de Cristóbal Colón.

En una Monografía sobre una carta hidrográfica de nuestra Gabriela Valseca, aquel ilustre marino que fué don José Gómez Imaz, comandante de una de las unidades de guerra destacadas en Palma al conmemorar el Centenario, aporta curiosos datos acerca de la influencia de nuestro Ramón Lull en el gran descubridor del Nuevo Mundo. Sabido es que el Doctor Iluminado no excluyó de sus tratados de ciencias aquellas relaciones con la navegación. En su "Artem Navagandi" reveló el doctísimo marinero tales conocimientos que bien puede considerarse, ya que no descubridor, por lo menos iniciador de muchos adelantos posteriores a su época, desde la aguja náutica y su aplicación a la navegación a su ingeniosa explicación de las mareas. Y he aquí algo verdaderamente interesante: al explicar éstas nuestro Ramón Lull se adelantaba por manera

portentosa a fijar ya la existencia de otro continente no descubierto todavía.

No podemos entrar, en el rápido pergeñar de estas cuartillas, en el análisis de expresiones y fijación de conceptos, por otra parte objeto ya de examen en los estudios lullianos. Por eso nos limitaremos a recoger lo que dice el padre cisterciense don Antonio Raimundo Pascual cuando de clara:

"...que es muy verosímil que Colón persuadido de su doctrina (la de Lull), y firme en ella, pasó constante a descubrir el Nuevo Mundo; con cuyo juicio, y dejando a Colón, su firmeza y su constancia para realizar lo que otro no, aunque como él pensasen en la existencia de aquellas tierras, que es lo que constituye su gloria y el sello providencial y grave con que figura y figurará en la historia de la humanidad, siempre quedará para gloria nacional y particular de los mallorquines, que la ciencia española, por la sabiduría de Lull, inspirando fe y decisión en su idea a Colón, contribuyó eficazmente con la magnanimidad de los Reyes Católicos y las buenas disposiciones del pueblo español al descubrimiento del Nuevo Mundo.

Porque, como es sabido, Ramón Lull estuvo en Génova y se supone que dejó allí algunas de sus obras en la casa de un amigo suyo. El citado Padre Pascual refiere que uno de los marineros del barco italiano que re-

cogió al Doctor Iluminado martirizado en Bugía era genovés y se llamaba Esteban Colón, y que dijo que Ramón Lull era muy conocido en Génova por su familia. ¿Sería ésta la del descubridor y por tal camino recogiese Colón de aquellos libros de Lull la idea clara y concreta de un nuevo Continente en frente de nuestro antiguo?

Orgullosos, naturalmente, de que nuestro gran sabio de Randa haya tenido una influencia más o menos decisiva en el descubrimiento del Nuevo Mundo, nos place señalar como una vez más se cumple la ley histórica que une a dos pueblos herma-

nos a los grandes acontecimientos: Italia y España.

España e Italia unidas en la gran epopeya que descubre un nuevo mundo: en el gran aliento y aportación de medios para llevar a cabo la magnífica empresa, de la Reina Isabel y Cristóbal Colón; unidas, España e Italia, en la gran lucha de la Cristiandad contra el turco, con aquella victoria de Lepanto; victoria que hoy, una vez más, se logra contra la invasión asiática en tierras de nuestra Patria en virtud de ese nuevo gran abrazo que en ayuda mutua se dan una vez más Italia y España, unidas en su glorioso destino.

(0000)

El porvenir de España en América En la Fiesta de la Raza

Lo que soñaba España, hace cuatro siglos dando su vela al viento, tiene su concreción ideal en esa América progresiva e inquieta que llama a España la Madre Patria, y que al decir de Rubén Darío es esa América católica y española que tiembla de huracanes y que vive de amor, que aún reza a Jesucristo y aún habla en español.

Toda la juventud católica y americana "absolutamente toda" — decía recientemente en Buenos Aires el doctor Lamberto Lattanzi. — vé en la campaña que actualmente desgarrá

las entrañas de la Madre Patria una campaña de liberación de las toxinas de anarquismo, de liberalismo y de tibieza espiritual que amenazaban emponzoñar hasta lo más mínimo y para siempre a la madre de tantas civilizaciones resueltamente cristianas.

El grave pecado de la España decadente, liberal y ochocentista, fué el de no cultivar en lo posible el inmenso ascendente espiritual que tenemos en América, que se ha puesto de mani-fiesto con motivo de la actual contienda. Dígalo sino, ciñéndonos al caso concreto de la Argentina, esa

Romance Imperial

Cayeron tres lirios finos
sobre el manto de la mar
que agitó flecos de espuma
como para saludar...

Mientras el sol destrenzaba
sus cabellos de coral
con dedos de viento corto
y peines chicos de sal,
desde Palos de Moguer
la Raza fué a navegar
sobre tres nombres de juego
dulcísimos de cantar...

Y dicen que las estrellas
se cayeron a la mar
para decir a la tierra
su verso en octava real.

"Preparad espada y cruz, misionero y capitán..."

¡Qué inmensa es la plana virgen
y sin marco de la mar
toda picada de estelas
que pacen azul y sal...

¡Qué sería está la locura
con su aguja de marear,
su cuaderno de bitácora,
la clepsidra y el fanal
que alumbraba de muerte el rostro
color de luz tropical...!

Tenia que ser el sol
la paloma de la paz
que trajera entre su pico
el olivo. Y, al llegar,
desde la cofa más alta
la tierra cayóse al mar...

Y diz que al choque las aguas
volvieron a rebrillar
robando así a las estrellas
su verso en octava real:

"Mandadme ya espada y cruz, misionero y capitán..."

Que ya puede nacer Alvaro
de Acuña y nacer Hernán
Cortés, Pizarro, Balboa,
Junípero Serra... Ya
la ruta se hizo una flor
que necesita cortar...

España: es a ti a quien toca
al verso aquel contestar
llenando todas las Indias
de versos en buen román...

Hace siglos y parece
que las aguas de la mar
repiten con las estrellas
su verso en octava real:

"Gracias por espada y cruz, misionero y capitán..."

...y este contar lo recogen
las flechas puestas en haz...

Luis SEGURA MIRÓ

(0000)

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. argentina y esos Legionarios Civiles de Franco, que tanto han laborado y laboran por el triunfo de la Causa.

Poderosas naciones hay en Europa que poseen extensos imperios coloniales, mas ninguna posee el inmenso ascendente y el honor de contar con veinte naciones en otro continente creadas por ella, que hablan el mismo idioma y tienen la misma religión y costumbres.

América es pues la obra cumbre que consagra aquella unidad de destino imperial y católica que en la Historia y en lo universal es España. Por creerlo así, desde hace cinco años, vengo hablando en estas mismas columnas de América, el aniversario de su descubrimiento, el 12 de Octubre, fiesta de la Hispanidad.

La realidad maravillosa de América abre pues infinitas posibilidades de traducirla en resultados prácticos, siendo el más importante de todos el de reconquistar sus mercados para nuestros productos, que nos arrebataron otras naciones, y resucitar aquel activo intercambio comercial que existió antaño.

Nuestros abuelos, aquellos viejos

marinos mallorquines que en el siglo pasado cruzaron innumerables veces los procelosos mares oceánicos en frágiles navas señeras de blanco velamen, con bodegas repletas de productos americanos y españoles podrían atestiguar cuan cierta es esta afirmación.

Recuerdo haber leído, en tiempos de la Dictadura, y en cierta revista financiera hispano-americana, unas declaraciones del más genial hacendista que tuvo la España contemporánea, el insigne proto-mártir de la Causa don José Calvo Sotelo, en las que señalaba como factores imprescindibles para reconquistar los mercados de América, los Bancos, los barcos y las casas de comisión y propaganda comercial.

El General Primo de Rivera apoyó con singular comprensión la iniciativa del genial hacendista que en el Banco Exterior quiso crear el instrumento adecuado para realizar esta política; mas el vínculo imprescindible para incrementar esas relaciones económicas eran los barcos, aquellos que un día fueron magníficos vapores de la Compañía Trasatlántica Española, obra admirable de insignes patricios, y esos barcos restaban inmóviles, con

caras tristes e hiéricas, la mayoría en el puerto de Barcelona. Más tarde el Gobierno de la República se negaba a acudir en su auxilio y suprimía la línea con Filipinas.

Mussolini en cambio, considerando de vital interés para el comercio exterior de Italia, más aún una necesidad nacional, se disponía a conservar su magnífica flota de trasatlánticos y acudía en auxilio de las compañías navieras, fundiéndolas a todas (Navigazione Cosulich, Lloyd Sabaud, etc.) en una gran Compañía la "Itala" que pasea orgullosa el pabellón italiano por todos los mares del Globo, y de la cual tuvo que valerle muchas veces el comercio español para sostener su menguada exportación a América.

Por todo lo expuesto, en la Fiesta de la Raza del tercer año triunfal,

yo español que tengo fé en enderezar el gran entuerto de España, creo en las magníficas posibilidades de expansión comercial de España en América, y sueño con modernas motonaves que paseen orgullosas el pabellón rojo y gualda por los procelosos mares antillanos y sud-americanos sobre las estelas luminosas de Colón, Magallanes y Juan Sebastián Elcano, y que reflejen en las aguas temblorosas del Atlántico el haz de las cinco flechas, que si un día fueron el símbolo de la unión de Isabel y Fernando en un vínculo de amor, en el futuro imperial de España serán el símbolo de la unión definitiva de los españoles de Europa y los españoles de América según el ideal de paz y de amor del segundo imperio español.

J. SUAU ALABERN

(0000)

R A Z A

No importan los siglos ni los años transcurridos, importan los días en los que como hoy se exalta el poderío y la entereza de la raza hispana, en los que todos los 12 de Octubre, los españoles tendemos la mirada lejos del perímetro patrio, para lanzarla por el Atlántico, en olas afectuosas hacia los pueblos de América, debidos al esfuerzo de un navegante a quien tomaban por loco y una Reina que ofreció sus alhajas guiada por su fé en el marino. Esa reina, primera de todas las llamadas Isabel, calumniada por santa y por ser demasiado reina, conductora inflexible de España, de espíritu tirante e irrompible, de impetu de relámpago y co-razón de amor, nos legó la grandeza de un fragmento de su heráldica: sus flechas tensas, cogidas por la cintura con el yugo prisionero de su real marido. Nos legó Isabel mucha tierra para la expansión española, un imperio que constituyó nuestro orgullo y que hizo palidecer el orgullo de otros imperios.

Sosteníamos esta grandeza territorial con el brazo extendido, reteniéndola entre las manos que no podían alargarse a través de las millas, porque el cuerpo no podía dilatarse, estaba aquí, en la península. Así y todo América era cogida por nuestra mano que la ofrendó el calor de la cultura, la creencia y el idioma durante muchos siglos, hasta que España al cabo del tiempo, se sintió enferma de política, zarandeada en el ajeteo de consultas, con hombres que se sentían médicos... y un día, al extremo del brazo extendido que sostenía las conquistas colombianas, la mano sintió desfallecerse, un dedo aflojó y escapó territorio, otro dedo no tuvo más fuerza y perdió otro pedazo...

y otro, y así poco a poco. España lo perdió todo, quedaba el imperio territorial se había evaporado, la materia quedaba muerta. Restaba empero al siembra gigantesca de nuestra espiritualidad, ahincada en el alma de los americanos, por el poder de la raza que iba cediendo de su formación intelectual, moral y física, lo mejor para las sucesiones que nunca podrían olvidarse del viejo continente, y en él, la anciana nación legendaria: cuna de héroes y santos.

De este poder espiritual, ideal, nos iban también desnutriendo los hombres que a la España enferma quisieron hacerle de médico en los repudiados días de la República. ¿Qué lejos queda el Gran Almirante Cristóbal Colón, Isabel la Católica y el 12 de Octubre de 1492! Pero está aquí presente, cruzando edades, siglos, regímenes, situaciones políticas y guerras, el fruto ideológico del Descubrimiento. La Raza, esa raza aventurera y ambiciosa, que sacrificó el medio personal al bien colectivo de la Nación, nos grita, en voces de: ¡Atención! mostrándonos el punto tercero del fundamento básico del Nuevo Estado.

"Tenemos una voluntad de Imperio. Afirmamos que la plenitud histórica de España es el Imperio."

Respecto de los países de Hispanoamérica, tendemos a la unificación de la cultura, de intereses económicos y de poder.

"España alega su condición de eje espiritual del mundo hispánico como título de preeminencia en las empresas universales."

Julio SANMARTIN PEREA

(0000)

Calendario bélico

Día 11

"RENDICION SIN CONDICIONES"

Las cosas son como son y no como se quisiera, siendo vana toda espera de que, en su medio, el león obre cual corza ligera. ¡Y aun hay lerdos que se engaña, de algún gobierno extranjero, tomando por feble caña el puro y templado acero del alma inmortal de España!, que si estuvo aletargada por ponzoña democrática, antes de finir vejada, supo erigirse mayestática, guerrera, heroica, sagrada, con su amor grande y fecundo que jamás engendró esclavos, y les dió un mentís rotundo con la sangre de sus bravos que salva de nuevo al mundo. España es así de entera, noble, firme, justa y terca, y no olvide la extranjera grey de estado que se acerca a nuestra triunfal Bandera, que no caben mediaciones en nuestra línea de guerra, ni medrarán las gestiones que partan la hispana tierra, que es Una, en varias naciones.

Pepe BREVE

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 12 DE OCTUBRE DE 1938 3.º T.

Jefe de día: Coronel de Infantería Sr. don Pedro Ferrer Ibáñez.

Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador. Visita Hospital: 6.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN GENERAL DEL DIA 11 OCTUBRE DE 1938 - III T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

Fiesta Nacional
En cumplimiento de lo dispuesto en la Ley de 15 de Junio de 1918 página 200 y disposiciones posteriores complementarias, mañana, día 12 se considera Fiesta Nacional, por ser el día de la Fiesta de la Raza.

Por dicho motivo las fuerzas vestirán de gala en estas Islas, se pondrán las colgaduras habituales en los edificios públicos y militares, se izará el Pabellón Nacional y por la Batería de Salvos se harán las reglamentarias.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

Fiesta de la Raza

Hoy, en «Radio Mallorca»

Esta noche ante el micrófono de «Radio Mallorca» se celebrará una emisión extraordinaria, el último de los actos organizados, con motivo de la Fiesta de la Raza, por la Jefatura Provincial de Propaganda.

En dicha emisión que promete ser muy brillante tomarán parte el camarada Pedro Crespi, el poeta don José María Tous y Maroto y el Alcalde don Mateo Zaforteza.

Cooperará a ella el pianista Agustín Alamán, cuyo concurso ha sido solicitado, quien ofrecerá a los ra-

dióyentes el siguiente programa de música española:

- I. «Zaragoza», Isaac Albéniz.
 - II. «Danza Valenciana», Francisco Cuesta.
 - III. «Orgía» (Danza Fantástica, n.º 3), Joaquín Turina.
 - IV. «Danza de la Pastora» (Del Ballet-Sonatina) Ernesto Halfter.
 - V. «Danza Navarra» Enrique Granados.
 - VI. «Danza ritual del fuego» (De «El Amor brujo») Manuel de Falla.
- La emisión dará comienzo a las diez en punto de la noche.

(O' 00)

SECRETARIA DE JUSTICIA

I. — Consejos de Guerra

1.º — A las diez horas del próximo viernes día 14 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima n.º 283 del corriente año, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra Juana Ana Munar Vanrell.

2.º — A las diez horas del próximo sábado día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa sumarisima n.º 243 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Algualcázar Roca, contra Antonio Homar Fiol, por un delito de excitación a la rebelión.

Del Ejército

Se confiere nuevo destino:

Capitán don Cristóbal Borrero Valero, procedente del tercer regimiento Ligero alta del Hospital de Jaca, que pasa, en comisión, a Mallorca.

Y brigada don Guillermo Planas Caldentey, alta del Hospital de Palma, que pasa, en comisión, al Ejército del Norte.

Y en Infantería:

Alférez provisional don Pedro Mora Vallés, alta del Hospital de Lugo, procedente de la Mehalla de Gomara, 4, que vuelve a las fuerzas indígenas.

Alférez de complemento don Jaime Rosselló Fe, procedente del regimiento de Simancas, 40, ascendido por Orden de 15 de septiembre último.

Y suboficial don Manuel Climent Calatayud.

Por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de Medina del Campo, son promovidos a sargentos provisionales de Artillería, con antigüedad de 24 de septiembre último, y destinados a cuerpo, don Antonio Vicens Saavedra, don Jaime Capó Perallo, don José Terrasa, don Onofre Pol Basa y don Francisco Segura Moreno.

De la Delegación de Orden Público

PASTOREO FURTIVO

Da cuenta la Benemérita del puesto de Sineu, haber denunciado al señor Juez Municipal de María de la Saldad, al vecino de esta villa Gabriel Bergas Sans, por haber sido sorprendido apacentando unas cabezas de ganado lanar y cabrío, en la finca «Son Canet» careciendo de autorización para ello.

POR INFRACCION AL CODIGO DE CIRCULACION

Ayer se recibieron en la Delegación de Orden Público, la friolera de 61 denuncias formuladas en un solo día por la Benemérita de los distintos puestos de la isla, contra otros tantos infractores al Reglamento de circulación por carreteras.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

La Benemérita del puesto de Pollensa da cuenta que en la mañana del sábado en ocasión de hallarse el vecino Antonio Terrasa Taberner haciendo un caballo en la herrería del Garage Oliver, del puerto, fué alcanzado el caballo por un camión, guiado por Juan Guillen Masferrer, recibiendo un fuerte golpe en el costado

derecho, que fué calificado de grave por el señor Veterinario Municipal.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado a los efectos procedentes.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Antonia Pons, de 44 años, a la que se le extrajo un cuerpo extraño del anular derecho.

Andrés Sagrera, de 21 años, presentaba herida infectada en la pierna izquierda.

Lorenzo Oliver, de 4 años, se hirió con un vidrio, en el tallón del pie izquierdo.

Jaime Magraner, de 63 años, fué asistido en estado de étilismo.

José Moyá, de 25 años, con un clavo se causó herida punzante en un pie.

Francisca García, de 27 años. Presentaba ataque de histerismo.

Juan Prats, de 12 años. Al romperse una botella se produjo herida incisa en el antebrazo izquierdo.

Paulina Vidal, de 12 años. Le fué extraído un cuerpo extraño de la planta de un pie.

Juana Capó de 56 años, que con un cuchillo se hirió en el pulgar derecho.

Ana María Deyá, de 18 cmses. Con una ampolla de aceite alcanforado se causó contusión en el occipital.

Angel Miró, de 13 años. Con un soldador se produjo quemaduras en dos dedos de la mano izquierda.

Francisca Frontera de 41 años. Con una maleza se produjo herida punzante en un pie.

Miguel Ferrer de 46 años. Sufrió un síncope.

Pedro Fuster, de 61 años, traba-

jando se produjo herida punzante en el dorso de una mano.

María Domingo, de 30 años, presentaba miocarditis.

Mateo Parpal, de 11 años, por golpe contra un auto se produjo una herida contusa en el mentón, contusiones y erosiones en la nariz y pierna derecha.

POR CAIDAS

Rafael Balaguer de 42 años. Se causó herida contusa en una ceja.

Francisco Ortigosa de 28 años. Presenta herida contusa en la región occipital al caerse de una higuera.

Antonio Vilanova de 51 años. Se causó contusión y erosión en la región frontal.

María Arredó de 10 años. Se hirió en la región occipital.

Miguel Ribas de 43 años, se causó herida contusa en un párpado.

Josefa Aguiló de 35 años. Al caerse por una escalera se causó herida contusa en el parietal izquierdo.

Luis Costa, de 25 años. Al caerse sobre una botella se produjo heridas incisas en el antebrazo derecho y contusiones en la región lumbar.

Sebastián Salvá, de 12 años, se causó esguince en la muñeca izquierda.

MORDIA POR UN PERRO

Elvira Perpiñá, de 18 años, al morderla un perro le produjo heridas en una nalga.

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

Fuó asitido por este accidente Juan Barceló, de 4 años, resultando con contusión en un pómulo y en un hombro.

ATROPELLADO POR UN AUTO

En la calle Carretera de Inca fué alcanzado por un automóvil Onofre Muntaner Gomila, de 55 años, domiciliado en la calle de R. Barriera, número 2, causándole erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, pronóstico leve, salvo complicaciones.

MORDIDO POR UN PERRO

Al morder un perro al niño de 7 años Bartolomé Beltrán March, le produjo una herida contusa en el codo derecho.

Audiencia

CAUSA POR ABUSOS DESHONESTOS

Ante la Sala de lo criminal de esta Audiencia, se celebró ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra el vecino de Vilafranca Agustín Marimón Barceló, acusado de varios delitos de abusos deshonestos.

Representó al Ministerio Público, el

Fiscal don Pedro de la Fuente, quien en sus conclusiones provisionales acusaba al procesado de cuatro delitos de abusos deshonestos y pedía que le impusiera al procesado la pena de un año 6 meses y 21 días de prisión menor, por cada uno de ellos, accesorias y costas correspondientes.

La defensa del procesado estuvo al cargo del Abogado don Pedro Fiol, quien en sus conclusiones negaba los hechos que se imputaban al procesado y pedía su libre absolución.

Dada la índole del asunto, la vista se celebró a puerta cerrada.

Sociedad Gral. de Autores de España

El Delegado Provincial en propiedad de la Sociedad General de Autores don Sebastián Mora, nos ruega llamemos la atención acerca de la conveniencia de que los Autores (Dramáticos y Musicales) con residencia en la Provincia, se sirvan pasar por las oficinas de la Delegación Provincial (Luz 5) para efectos de buena organización.

Nos advierte también que hagamos público que queda terminantemente prohibida toda representación o ejecución de cualquier obra que no esté debidamente registrada, según ordena la ley de Propiedad Intelectual.

Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 11 OCTUBRE 1938

Número premiado 188 con 40 Pesetas.

Aproximaciones 187 - 189 con 3 pesetas.

¡Arriba España!

Del Ayuntamiento

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterar de un asunto los individuos siguientes, pertenecientes al reemplazo de 1929.

José Mateu Ferragut, Miguel Barceló Obrador, Francisco Barceló Bauzá, Antonio Riera Juan, Pedro A. Pons Serra y Miguel Fornés Ferrá.

PRINCIPAL

Hoy a las 3'30 ¡Ultimo día!

SENSACIONAL PROGRAMA

TRENCK

DOROTHEA WIECK

Un maravilloso romance de los tiempos en que se amaba mejor

Una mujer en peligro

ANTONITA COLOME

Apasionante film nacional

El encanto de una noche

KATTE DE NAGGI

Encantadora comedia de la U. F. A.

¡TRES PRODUCCIONES DE GRANDIOSO EXITO!

Se desea adquirir

un aparato de Radio, en buen estado, de onda normal y onda corta. Informarán en esta Administración.

SE DESEA

alquilar piso confortable amueblado para matrimonio en el Terreno o cercanía. Informes en esta Administración.

LIRICO A las 3'15 Jueves

TRIS Grandes producciones TRIS

LA VENGANZA DEL MAR

Los ases de la risa en

Amor y alegría

Riguroso estreno de la versión española

EN PERSONA

con Ginger Rogers y George Brent

TRES FILMS RADIO... NATURALMENTE!

1.000 plazaz de Agentes de Investigación y Vigilancia

3.750 ptas. de gratificación. Edad, 23 a 40 años. Instancias hasta fin de octubre. Contestaciones por Profesorado especializado y del Cuerpo. — Informes, Conquistador, 32, 2.º

Esta mañana, a las doce y media, Palma rendirá homenaje al Caudillo.
Y al acto has de asociarte, español, con tu presencia.

La reforma de la 2.^a Enseñanza

Texto de la nueva ley

(Conclusión)

Dicha Comisión, que se reunirá periódicamente en el Ministerio, tendrá como función el asesoramiento permanente en materia de Enseñanza Media y la aplicación y desarrollo de la presente Ley en su aspecto técnico docente.

Artículo segundo. — El régimen de transición entre el sistema vigente y el creado por esta Ley, se ajustará a las siguientes reglas:

a) Los preceptos contenidos en esta disposición serán aplicados en todos los Institutos del Estado y en los Centros de Enseñanza privados autorizados, para todos los alumnos que inicien sus estudios de Bachillerato en primero de octubre próximo.

b) Los alumnos que están cursando el plan vigente de mil novecientos treinta y cuatro continuarán sus estudios con arreglo al mismo y siguiendo los actuales cuestionarios. Estos alumnos quedan, no obstante, exentos de los exámenes oficiales, que serán reemplazados por los dictámenes de sus Profesores y de las Juntas Calificadoras de cada Centro oficial o privado, con arreglo a las normas que se fijan en la Base VII del artículo anterior.

c) Una Comisión técnica nombrada por el Ministerio redactará los cuestionarios para las materias contenidas en el nuevo plan y las correspondientes instrucciones sobre metodología de cada una de las enseñanzas.

d) Esta Comisión queda asimismo encargada de proponer la reforma de los cuestionarios hoy vigentes y de estudiar la posible incorporación al nuevo plan, de los alumnos del de mil novecientos treinta y cuatro. También propondrá las normas para la resolución de la situación escolar de cuantos siguieron planes anteriores.

e) Los Centros privados de Enseñanza actualmente inscritos e incorporados a los Institutos habrán de sujetarse a las instrucciones que se acuerden en desenvolvimiento de la Base XV si pretenden obtener la consideración de Establecimiento privado reconocido por el Estado, con los derechos y obligaciones que se determinan en la presente Ley y los que se fijan en las disposiciones que serán dictadas para su aplicación.

Artículo tercero. — Por el Ministerio de Educación Nacional se dictarán, aparte de las disposiciones que se determinan en diversos lugares de la presente todas aquellas que sean precisas para la aplicación de la misma.

Artículo cuarto. — Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a las consignadas en los anteriores artículos.

Así lo dispongo por la presente Ley, dada en Burgos a veinte de septiembre de mil novecientos treinta y ocho. Tercer Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO
CUADRO DE ESTUDIOS

Primer curso: Religión (2); Lengua Latina, (3); Lengua Española, (3); Geografía e Historia de España, (3); Aritmética y Geometría, (3); Italiano-Francés (3); Elementos de Ciencias de la Naturaleza, (2); Ejercicios gimnásticos; música y canto; trabajos manuales; visitas de arte. — Conferencias para la formación de la juventud. — Dibujos y Modelado.

Segundo curso: Religión, (2); Lengua Latina, (3); Lengua española (Análisis y redacción), (3); Ampliación de Geografía e Historia de España, (3); Aritmética y Geometría, (3); Italiano-Francés, (3); Elementos de Ciencia de la Naturaleza, (2); Ejercicios gimnásticos; música y canto; trabajos manuales; visitas de arte. — Conferencias para la formación de la juventud. — Dibujo y Modelado.

Tercer curso: Religión, (2); Lengua Latina, (3); Lengua española (Análisis y redacción) (3); Nociones de Geografía e Historia Universal, (3); Aritmética, Geometría y Elementos de Algebra, (3); Italiano-Francés, (3); Elementos de Ciencias de la Naturaleza, (2); Ejercicios gimnásticos; música y canto; trabajos manuales; visitas de arte. — Conferencias para la formación de la juventud. — Dibujos y Modelados.

Cuarto curso: Religión, (2); Lengua Latina, (3); Lengua Griega (3); Lengua española, Preceptiva literaria y Composición, (3); Ampliación de Geografía Universal e Historia de la Cultura, (3); Ampliación de Algebra y Geometría, (3); Inglés-Alemán, (3); Repaso del idioma latino elegido, (1); Elementos de Físico-Química, (2); Ejercicios gimnásticos; música y cantos; trabajos manuales; visitas de arte. — Conferencias para la formación patriótica de la juventud. — Dibujo y Modelado.

Quinto curso: Religión, (2); Introducción a la Filosofía, (3); Lengua y Literatura Latina, (3); Lengua Griega, (3); Lengua española y Composición, (2); Ampliación de la Historia y Geografía de España, (2); Algebra y Elementos de Trigonometría, (3); Inglés Alemán, (3); Repaso del idioma latino elegido, (1); Elementos de Físico-Química, (2); Ejercicios gimnásticos; música y canto; trabajos manuales; visitas de arte. — Conferencias para la formación patriótica de la juventud. — Dibujo y Modelado.

Sexto curso: Religión, (2); Teoría del conocimiento y Ontología, (3); Lengua y Literatura Latinas, (3); Literatura española y nociones de Lengua y Literatura Griegas, (3); Literaturas extranjeras, (3); Historia del Imperio español. Su contenido histórico. Formación. Instituciones, (2); Algebra y nociones de Geometría analítica, (3); Inglés Alemán, (3); Repaso del idioma latino elegido, (1); Revisión de los elementos de Físico-Química y Ciencias naturales, (2); Ejercicios gimnásticos; música y canto; trabajos manuales; visitas de arte. — Conferencias para la formación patriótica de la juventud. — Dibujo y Modelado.

Séptimo curso. — Religión, (2); Exposición de los principales sistemas filosóficos, (3); Lengua y Literatura Latinas, (3); Lengua y Literatura Griegas, (3); Literatura española y nociones de Literaturas extranjeras, (2); Historia y sentido del Imperio español. Valor de la Hispanidad, (2); Nociones de Algebra superior, (2); Inglés Alemán, (3); Repaso del idioma latino elegido, (1); Revisión de los elementos de Física, Química y Ciencias naturales, (2); Ejercicios gimnásticos; música y canto; trabajos manuales; visitas de arte. — Conferencias para la formación patriótica de la juventud. — Dibujo y Modelado.

Los ejercicios gimnásticos, música y canto, trabajos manuales y visitas de arte tendrán seis horas semanales; las Conferencias una hora y el Dibujo y Modelado dos.

La especificación y distribución de la Disciplina de Religión se publicará oportunamente de acuerdo con la Jerarquía eclesiástica.

Los números de paréntesis indican las horas semanales dedicadas a cada disciplina, y tienen un carácter no estrictamente obligatorio, sino normativo y orientador, según se indica en la Base IV del artículo primero.

SE NECESITAN

Cortadores y Cortadoras de Piel. Dirigirse a Monterrey, núm. 59 (Sta. Catalina).

Intendencia Militar de Baleares

REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo viernes día 14 del corriente, a las 10 de la mañana, en las inmediaciones del Cuartel de Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otras causas, no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

AUTOMOVILES LIGEROS

Austin PM 6736 — Ford PM 6737 — Morris PM 6743 — Fiat PM 6746 — Ford PM 6747 — Ford PM 6757 — Citroen PM 6758 — Opel PM 6759 — Adler PM 6761 — Fiat PM 6762 — Adler PM 6763 — Skoda PM 6764 — Ford PM 6766 — Adler PM 6767 — Fiat PM 6773 — Opel PM 5782 — Hotchkiss B 32873 — Brassier B 32858 — Studebaker B 32820 — Buick B 32748 — Hupp B 32719 — Citroen B 32636 — Chevrolet B 32600 — Dodge B 32525 — Wippet B 32477 — Ford M 32464.

CAMIONES

Unic PM 4992 — Chevrolet PM 5047 — Citroen PM 6134 — Hansa-Lloyd PM 6408 — Berliet PM 6511.

AUTOCARES

Chevrolet PM 5346
Palma de Mallorca, 11 de Octubre de 1938, III T. — El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Delegación de Orden Público de Baleares

Relación de las personas a quienes por el Excmo. señor Ministro de Orden Público se ha concedido salvoconducto para cruzar la Frontera, las que deberán pasar a recogerlo, personalmente, en esta Delegación, calle de la Misión, núm. 10:

D. Nicanor Ancochea Hombravella, de Palma; doña Catalina Aloy Llabrés, de Palma; doña Alicia Amigó, de Palma; don Gaspar Villalonga Homar, de Palma; doña Margarita Homar Moreno, de Palma; doña María Barceló Trobat, de Palma; don Bernardo Aguiló Bonnin, de Palma; don Juan Castell Mir, de Andraitx; doña Antonia Castell Alemany, de Andraitx; don José Ferrer Roses, de Palma; don Carlos A. Pitaluga Ramella, de Palma; doña Ana Rius de Collantes, de Palma; doña Magdalena Servera Juan, de Palma; doña Isabel Llabrés Seguí de Soller; doña Isabel Carmen Llambias Bauzá, de Palma; doña María Cristina García de Pitaluga, de Palma; y don Gabriel Darder Vicens, de Soller.

Palma de Mallorca, 11 Octubre 1938 III Año Triunfal.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Sociedad

Ha dejado de existir después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica, don Ciriaco Diaz Ruz, Jefe montador de la Casa Jacobo Schneider S. A.

Baja al sepulcro a los 44 años de edad.

D. E. P. Sentirán su muerte cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su afligida esposa, hijos, madre, padres políticos, hermanos y hermanas políticos la expresión de nuestro sentido pésame.

Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que el Sindicato de Sombrosos ha sido autorizado para poner a la venta una partida de boinas a los siguientes precios:

Exposición calidad lujo. — 89'35 pesetas docena.
Unidad. — 7'45 ptas.
Primera calidad lujo. — 64'15 ptas. docena.
Unidad. — 5'40 ptas.
Calidad segunda. — 45'15 ptas. docena.
Unidad. — 3'75 ptas.
Calidad tercera. — 42'15 ptas. docena.
Unidad.

Unidad. — 3'50 ptas.
Calidad tercera sin forro ni dadna. — 27'15 ptas. docena.
Unidad. — 2'25 ptas.
Palma Mallorca, 11 Octubre 1938 III T.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Ultimo día!!

EMMA GRAMATICA
en su genial creación

Damisela de Bard

EN ESPAÑOL

Una exclusiva BALET y BLAY

Mañana: Dos superproducciones UNIVERSAL de riguroso estreno: TRES MESES DE VIDA con Edward Everet Norton, Irene Hervey y Jack La Rue. EL REY SALOMON DE BROADWAY con Edmund Lowe-Dorothy Page.

MODERNO

HOY A LAS 3'30

La marca de Caín

con N. Beery y J. Roger

Juventudes revales

con

Charles Farrell y June Martel

Mañana: DAMISELA DE BARD en español por Emma Gramatica. LOS DESAPARECIDOS por Betty Davis.

PRINCIPAL

¡JUEVES!

Dos portentosos films

NEBLINA

MARP BRIAN-DONALD COOK

Un drama espantoso en medio del Océano

Es hora de amarnos

ANN SOTHERN

Una sencilla historia de amor ¡Una película musical incomparable!

Región Aérea de Baleares

JEFATURA DE INFRAESTRUCTURAS

Esta Jefatura necesita rollizos pino descortezado, rectos y a ser posible secos de 12 a 15 cms. de diámetro por 3'30 metros de largo y 20 a 25 cms. de diámetro por 5 metros de largo.

Los diámetros que se fijan serán tomados en el extremo más fino.

En las ofertas, que se admitirán hasta el 22 del corriente a las 12 horas de la mañana, deberá indicarse a más del precio, el lugar y plazo de entrega, así como si son de madera seca o recién cortada.

Los gastos del presente anuncio serán de cuenta y cargo del adjudicatario.

Palma, 12 de octubre de 1938. Triunfal. — El Teniente Coronel Primer Jefe.

Finca

Se vende en punto céntrico de Palma, produce buen interés. Razón de esta Administración.

VENDERIA

los pastos de la Finca llamada "S. Tano" 150 cuarteradas de terreno término de Sta. Eugenia.

Informes: D. Rafael Coll, C. Ang 18, INCA

Subcomisión Reguladora de la producción de frutos secos, almendra

En virtud de Orden recibida de la Superioridad, queda modificado el Art. 24 de las Instrucciones dictadas por esta Delegación con fecha 29 de Agosto último, en el sentido de que es obligatorio para los propietarios de almendra, su entrega en los Almacenes oficiales de la Delegación. Los contraventores de dicha orden que sin la debida autorización de esta Delegación realicen operaciones de compra-venta, u otras, serán rigurosamente sancionados. Palma de Mallorca, 8 Octubre 1938 — III Tr. — El Delegado, José Casanovas Durán.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

PRORROGA DE TARJETAS
En los días 14 y 15 del corriente de 9 a 1 de la mañana, deberá solicitarse la prórroga de las tarjetas expedidas en los meses de Agosto y Septiembre. Y en los días 17 y 18, a las mismas horas podrá ser solicitada la renovación de las tarjetas expedidas en Julio. Palma 11 de Octubre de 1938. III A. T.

De las Flechas Navales

Atentos los Directores de esta Academia a proporcionar a sus alumnos la mayor cultura posible, han organizado una visita a todas las industrias de Mallorca lo mismo que a sus museos, templos y demás edificios que ofrezcan algún interés. Hace días vistieron la Fundación Mallorquina siendo acompañados por sus directores. Ayer, divididos en tres grupos fueron a visitar la fábrica de sederías de José Pons, la de galletas Ca'n Cetre y la de bombones, dulces y repostería Esteva. En estas dos últimas fueron obsequiados los muchachos espléndidamente por sus dueños. En días sucesivos continuarán estas visitas a fin de que puedan tener una idea de las diversas industrias que integran la vida de una ciudad.

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares

- DESTINATARIOS DESCONOCIDOS**
- 481 Juan Llabrés, Gobierno Civil
 - 482 María Pauquet, Espartero número 29
 - 483 Julia Valcaneras, Esteva
 - 484 Bartolomé Amengual, Pou, 32
 - 485 Joaquín Mateo, Calle 13, número 4
 - 486 Julia Gil, Iglesia, 26
 - 487 Dolores Costa, Julián Alvarez, 8
 - 488 Francisco Vives, Luis Salvador, 154
 - 489 José Forne, Hermanos Barberá, 19, 2.º 2.ª
 - 490 Joaquín Vilanova, Fábrica de Géneros de punto, Ca'n Capas
 - 491 Beatriz Roldán, Reina María Cristina, 94
 - 492 José Miró Bover, Mortero
 - 493 María Corda, San Bartolomé, 5
 - 494 María Arrom, Caretera Puigpuent, 36
 - 495 Catalina Manadero, Juan Bauzá, 10
 - 496 Marina Carretero, Sindicato, 136
 - 497 Juan de Vía y Basso, General Goded Pensión Segarra
 - 498 Miguel Juan Gracia, San Juan, 9, Pensión
 - 499 Id. id.
 - 500 Marisol Ruiz Capellas, Uetam, núm. 45
 - 501 Margarita Oliver, Zañvellá, 12
 - 502 Margadela Bauzá, Gelabert de Centellas, 42
 - 503 Sebastián Salas, Hotel Suizo
 - 504 Paquita Guitian, Euesbio Estada, 25, 2.º
 - 505 Antonia Fiol, Patronato Obrero, 56
 - 506 Juan Aparicio Aubas, Via Roma, 7
 - 507 José Mari, Ramón y Cajal, cerrajería, Ibiza
 - 508 Emilio Torres, call 11 núm. 13, Torre
 - 509 Carlos Macho, Merced, 49, 2.º
 - 510 María Suárez, Pl. del Progreso, 23, 2.º
 - 511 Armando Marqués, Hotel Mar y Sol
 - 512 Juan Sintes, Beatriz de Pinós, 101
 - 513 Francisco Ruez Quésada, Arturo Rizzi, 14
 - 514 Luisa Riera, Pl. Santa Fe, 5
 - 515 Juan Pujol, Sindicato, 114
 - 516 Amparo Cabrera, Carretera Ca'n Pastilla, 17
 - 517 María Martínez, Marqués de la Cenía, 32
 - 518 Id. id.
 - 519 María Martín Herrera.

Ministerio de Orden Público

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE POLICIA DEL TRAFICO

Se advierte en el tráfico por carreteras sensibles mejora en la forma de circular, muy especialmente por irse consiguiendo estén siempre despejadas al marchar los usuarios de las mismas precisamente, por la derecha.

No obstante lo anterior, existen defectos de importancia que se pretenden corregir con el conocimiento de esta nota.

Primero. — La obligación de los conductores de vehículos de tracción animal, de llevar las luces reglamentarias que eviten los graves accidentes fáciles de ocurrir en los avanzamientos o cruces con coches ligeros.

Segundo. — Es de absoluta necesidad que los conductores de vehículos automóviles tengan muy presente el artículo 147 del Código de la Circulación, cumpliendo con exactitud cuanto en sus diferentes apartados determina el citado artículo sobre cambio de luces en los cruces, haciéndose presente se dan órdenes para que sean sancionadas con todo rigor las infracciones que sobre asunto tan importante puedan cometerse en lo sucesivo, toda vez que se ha dado con exceso la publicidad necesaria para conocimiento de esta ineludible obligación.

Tercero. — Queda terminantemente prohibido el uso de aparatos acústicos en los cruces con los carros, pues dada la forma de circular que se exige a los mismos es necesario evitar peligrosos espantos en el ganado, lo que se conseguirá si al mismo tiempo se guarda la precaución de disminuir la velocidad.

Valladolid 23 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Málaga el vapor mercante alemán "Klio" con carga de tránsito. Para Sussa con lastre el vapor mercante alemán "Kronos". Para Bilbao con carga varia el vapor mercante alemán "Savona".

La multa al gremio de Tejidos

La Comisión Arbitral del Gremio de Fabricantes de Tejidos encargada por mandato de la Junta General del reparto de la sanción colectiva de un millón de pesetas impuesta al Gremio (Boletín Oficial del Estado fecha 11 actual), ha remitido una circular y cuestionario a cuantos industriales de la provincia merecen ser conceptuados como fabricantes de tejidos en virtud de sus actividades.

Los fabricantes de tejidos a que se refiere el párrafo anterior son los siguientes:

De Palma. — José Ponsa Soca; Calcetería Hispánica, S. A.; Herederos de Vicente Juan; Vda. de Enrique Escapa; Tapices Vidal, S. A.; Hijos de José Terrasa; Calcetería Mallorquina, S. A.; Práxedes Mercadal Burguera; Teresa Ferrer Prats; Gabriel Juan Juan; Catalá y Riutord, S. L.; Antonio Juan Alberti; Marcelo S. O'Ryan; Jaime Miserol Alemany; Cristino Corredor Arana; Antonio Bonnin Humbert; Salvador Fábregas Bas; Textil Española, S. A.; José Serra Morell; Francisco Alabern Miret; María Luisa Plantamar Rovira; Hijo de Juan Marroig; Jaime Casanovas Soberats; Antonio Domenech Panadés, Jaime

Rosñol Farreras y Francisca Ramis Campaner.

De Sóller. — Vicente Alcover Colom; Mayol y C.ª; Hijo de Juan Pizá Castañer; Frontera y Puig; Rullán y Mayol, S. en C.; Hijo de Pedro A. Rullán; Vda. de Miguel Arbona; Unión Textil, S. A.; Bernat y C.ª, S. en C.; José Enseñat Mayol.

De Esporlas. — Compañía Fabril, S. A.; José Llaseras Sala; Pedro Roma Perelló.

De Felanitx. — Enrique Sureda Roig; José Cirer Amengual; Luciano Cirer Vadell.

De Inca. — Jaime Enseñat Alonso; Vicente Enseñat Alonso.

De Buñola. — Fabril Hispania, S. A.; Francisco Sampere y Bas.

De Pollensa. — Pedro Bosch Oliver; Pedro Bisquerra Martorell.

De Marratxí. — Damián Mayol Alcover; Pedro Cabrer Torres.

De Manacor. — Pedro J. Mas Homar; Juan Plovins Enseñat.

De Lluchmayor. — Bartolomé Romaguera Puigserver.

De Ibiza. — José Costa Torres.

Teatros y Cines

PRINCIPAL

Para hoy miércoles, fiesta de la Raza, se anuncian las últimas proyecciones del programa de gran éxito, formado por las tres producciones: "Trenk" por Dorotea Wieck, apasionante y sentimental producción de cautivador argumento, de presentación fastuosa y deslumbradora riqueza; un maravilloso romance de los tiempos en que amaba mejor. "Una mujer en peligro", apasionante film nacional, por Antoñita Colome.

"El encanto de una noche", deliciosa comedia, por Katte de Naggi.

LIRICO

En las sesiones de hoy se proyectarán "Rápteme usted" divertida y original comedia y la película de gran éxito "¡Vivamos esta noche!" la gran creación de Lillian Harvey y Tulio Carminati.

BALEAR

Hoy en sesiones de tres tarde a doce noche, se proyectará por último día el film nacional "Al margen de la Ley", con el notable actor Juan de Landa.

RIALTO

Se proyecta hoy por última vez en este local la formidable producción "Damsilea de Bard", creación insuperable de la célebre actriz Emma Gramatica

Para mañana se anuncia otro doble y magnífico programa de la Nueva Universal, dos películas de riguroso estreno que han llamado la atención por tratarse de conocidos y, con justicia, admirados actores a cuyo cargo corre la interpretación de ambos films.

Edmund Lowe es el principal intérprete de "El Rey Salomón de Broadway", junto con Dorothy Page, mientras que en la otra película que lleva el título de "Tres meses de vida" reaparece el actor cómico Edward Everett Horton, en una divertidísima creación.

MODERNO

Tendrán hoy lugar las últimas exhibiciones de las películas "Juventudes rivales", por Charles Farrell y "La marca de Caín", interpretada por Noah Beery.

Mañana presenta este salón la gran comedia dramática "Damsilea de Bard", cuyo estreno ha constituido días pasados un verdadero acontecimiento artístico en nuestra ciudad. Recientes todavía los elogios tributados a esta magnífica producción,

es de esperar que su exhibición en este local logre nuevos éxitos, verdaderamente merecidos.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Jaime, en honor de la Virgen del Pilar. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde Rosario, conclusión del solemne Triduo y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Ntra. Sra. de los Remedios en Santa Magdalena.

Santoral
Santos Eduardo cfr. y Fausto mr.

Mañana

¡Un acontecimiento cinematográfico!
Dos estrenos de la Nueva Universal

La simpatiquísima pareja
Edmund Lowe y Dorothy Page
en
El Rey Salomón de Broadway
y
Tres meses de vida

con EDWARD FREVETT HORTON - IRENE HERWEY y JACK LA RUE

MAÑANA RIALTO

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

El día diez y nueve del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad, (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Septiembre de 1937.

Hasta el día diez y siete a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma, 6 Octubre de 1938, 3.º A. T. — El Director Gerente, R. Ferragut.

VENDO

Dos perros de caza (coble) jóvenes. Razón: Pérez Galdós, 30, Almacén.

SE VENDE

una casa con cuatro habitaciones, sala, comedor, cocina y jardín en La Vileta. Informes en esta Administración.

Talleres S. E. P. A

Reparaciones de baterías

31 DICIEMBRE, 44 (Carretera de Sóller)

EN BELLVER

OIRA CADA NOCHE LA ORQUESTA "ESTRELLAS AZULES" Y ADMIRARA SUS ELEGANTES SALONES

NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

En el sector del Ebro ocupamos nuevas posiciones

Causamos al enemigo gran cantidad de bajas y les cogimos un centenar de prisioneros

La aviación bombardeó el puerto de Cartagena alcanzando dos destructores

Moscú denunciará el tratado franco-soviético?

EL PUEBLO CHECO HA HALLADO SU CAMINO

Berlin. — El periódico "Deutsche Allgemeine Zeitung" se muestra satisfecho de la actitud del gobierno checo y declara que Praga ha comenzado la reconstrucción de Checoslovaquia sobre las bases sólidas de una política real. El nuevo gobierno ha liquidado sus deudas con polacos, húngaros, eslovacos y ucranianos, y solamente ahora está en condiciones de establecerse sobre cimientos de prosperidad una vez recobrado el sentido realista del pueblo checo que se había perdido durante el periodo de las aberraciones políticas.

OBRA MAESTRA DE LA COLONIZACIÓN ITALIANA

Tripoli. — El gobernador general de Libia está ultimando los preparativos para acoger 1.800 familias rurales italianas que irán a colonizar aquella vasta región. El día 28 saldrán de Italia para Libia a bordo de un verdadero pueblo flotante, formado por veinte barcos.

Mil ochocientos autocares les esperarán en los puertos de desembarco para trasladarlas a sus regiones de destino.

Cada familia, al llegar a su lugar, encontrará su granja preparada para el cultivo, con la casa llena de los alimentos más necesarios para los primeros tiempos de la explotación, con una reserva considerable de trigo, patatas, botes de leche condensada, etcétera. Se trata de una verdadera obra maestra de la colonización.

EL EMBAJADOR ROJO PROTESTA ANTE EL GOBIERNO DE PARÍS

París. — Se sabe que entre los rojos hay verdadero sobresalto con motivo de la inminente retirada de voluntarios y el probable reconocimiento de la beligerancia al Gobierno del Generalísimo Franco, ya que esta última providencia será ocasión para que la escuadra nacional pueda actuar con toda libertad respecto de los barcos extranjeros que conducen contrabando de guerra a la zona roja.

A este propósito el Embajador rojo en París visitó ayer al ministro de Negocios Extranjeros francés M. Bonnet, con el fin de hacer constar la protesta del Gobierno marxista español por el reconocimiento de la beligerancia y por el anuncio del próximo envío de un representante francés ante el Gobierno del Generalísimo Franco.

M. Bonnet se limitó simplemente a decir al Embajador rojo y a tomar nota de las protestas de éste, manifestándole, empero, que las circunstancias nuevas internacionales habían obligado a Francia a cambiar de postura y a mirar las cosas de muy distinta manera.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro ha continuado hoy la progresión de nuestras tropas que han ocupado varias posiciones, causando al enemigo gran número de bajas, pues en una sola de las posiciones conquistadas se han cogido 408 muertos de los rojos y 17 heridos abandonados por sus tropas. Se han hecho cerca de un centenar de prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — El día 9 se bombardearon los objetivos militares del puerto de Valencia, en la noche del 9 al 10 los de los puertos de Aguilas, Barcelona y Garraf alcanzando muelles y almacenes, la estación de Torredembarra y Carcagente y la fábrica de Silla.

El día 10 se bombardearon también los objetivos militares del puerto de Cartagena, alcanzando 2 destructores.

Salamanca, 11 de Octubre de 1938, III A. T.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LA COMISION DICTAMINADORA DE LIBROS HA TERMINADO SU LABOR

Vitoria. — Se ha reunido la Comisión dictaminadora de libros de texto para primera enseñanza, que, terminada su labor, ha elevado su ponencia al señor Ministro.

LOS NIÑOS ESPAÑOLES EN RUSIA

Moscú. — En diversas ciudades de la URSS, se están celebrando diversos actos conmemorativos de la llegada de los niños españoles que hoy hace un año fueron arrebatados de sus hogares por los criminales dirigentes de la España soviética y enviados a Rusia, donde actualmente desconectados de todos los vínculos que les unían a su patria, están recibiendo las enseñanzas de los bolcheviques.

El número de niños españoles en la URSS es superior a cinco mil, y en su mayor parte se encuentran en Leningrado.

LA CRUZ ROJA AMERICANA ENVIA JUGUETES PARA LOS NIÑOS ESPAÑOLES

Washington. — Tres buques mercantes armados por la Cruz Roja americana salieron de América con dirección a España, conteniendo los barcos toda clase de juguetes para los niños.

LOS CONTINGENTES BRITANICOS EN LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Londres. — La prensa inglesa de carácter obrero se ocupa de los contingentes británicos que se encuentran luchando en las filas de los rojos españoles.

El "Daily World", escribe que dos mil hombres que marcharon a la España marxista han sido muertos 442 en acción de guerra; 1.300 heridos ingleses volvieron a los frentes de com-

bate, de los cuales cuatrocientos noventa y cuatro quedaron inútiles. También anuncia el citado diario que han sido reunidas cuarenta y cinco mil libras esterlinas para atender a los heridos y a la repatriación de los inútiles ingleses.

UNA PROCLAMA DE LA REINA GUILLERMINA

La Haya. — La reina Guillermina ha dirigido una proclama al pueblo

El discurso de Comorera

El invierno, dijo, se acerca y el conflicto que se presenta es grave. — La falta de colaboración entre los «gobiernos» de la Generalidad y de la República

Perpignán. — La situación sigue agriéndose en la zona roja.

Comorera, Comisario político y mandamás de Cataluña, ha pronunciado un discurso en el "Teatro Tivoli", de Barcelona, en el que, olvidándose de su verdadera personalidad social y de la "autoridad" que representa, ha pretendido mostrar compasión hacia la pequeña burguesía, bárbaramente tiranizada en la zona catalana sometida a los marxistas.

Comorera ha proclamado que la política que actualmente se está desarrollando es errónea. Se quiere subordinar —dijo— a los campesinos, obligándoles a vender sus productos a precios irrisorios; esto es precisamente lo que produce la ocultación de los productos de la tierra y la pérdida de buena parte de la poca producción que se logra. Hay que acabar —dice— con la inmovilización de los productos. Hay que acudir en favor de los campesinos. Hay que acabar con el hecho de que los guardias de asalto ataquen por las carreteras a los que

han ido a las masías y fincas campesinas para comprar algo que llevarse a la boca. Hay que acabar con todo ello, causa inmediata del problema de la inmovilización. Hay que defender a todo el mundo.

Y sigue diciendo Comorera: "El invierno se acerca. La vida familiar se hará imposible. Ya lo era y lo será más de cada día. El conflicto económico que se presenta es grave. Al conflicto que representa la falta de subsistencias hay que añadir la crisis del carbón. No hay carbón por parte alguna. Esto es lo que produce la escasez de gas. Y a esto añadamos la cuestión problemática del alumbrado eléctrico y se comprenderá la situación crítica que se nos presenta para el próximo invierno. Por si todo ello fuera poco, hemos de anotar luego la falta de colaboración entre el Consejo de Cataluña y el Gobierno de la República, que es lo que constituye el mayor peligro para la guerra".

Comorera atacó después duramen-

BORN

HOY a las 3'30

GRAN EXITO

La sublime superproducción musical

Vida de La Boheme

NOTABILISIMA INTERPRETACION DE LA PAREJA DE ESTRELLAS

MARTA EGGERT y JAN KIEPURA

Film basado en la novela de Murger titulada LA BOHEMIA en la que se inspiró el eminente compositor GIACOMO PUCCINI para su gran ópera LA BOHEME

te a Negrín y dijo que "cuando hace algún tiempo se hacía una política hostil al actual presidente era porque se quería la formación de un gobierno que terminara la guerra mediante una victoria diplomática". Terminó Comorera su sabrosísimo discurso criticando severísimamente a Indalecio Prieto.

Crónica de guerra

Estamos llegando a la piedra angular de la resistencia roja en el sector catalán del Ebro. El enemigo agotó ayer sus reservas y para sostenerse allí ha tenido que trasladar fuerzas de otros sectores; tan cuarteada y amenazada por el derrumbamiento ha quedado su resistencia, que de un momento a otro puede venir el desplome total.

"Se han tomado seis nuevas posiciones al enemigo", dice un día nuestro parte Oficial. "Once posiciones enemigas han caído en poder de nuestras tropas", agrega el día siguiente. Las que conquistaron las columnas nacionales en las jornadas de ayer y hoy, nos acercan todavía más a las posiciones clave del sector.

Días atrás era tan dura la pelea que nuestros soldados al abandonar sus trincheras para lanzarse sobre el

O sea que, de hoy más en adelante, no es necesario que se empeñe nadie en poner de manifiesto las lacras que corren el campo rojo. Los propios marxistas, por boca de sus dirigentes, se encargan de hacerlo mejor de lo que lo haría su más acérrimo enemigo.

Y... ¡cuándo ellos lo dicen!

enemigo, la artillería y la aviación ya habían trabajado las posiciones rojas, y entonces, con el mínimo riesgo nuestros soldados se adueñaban de los reductos marxistas donde invariablemente los hallaban cubiertos de cadáveres. La semana que ha terminado ha permitido el amplio desarrollo de la maniobra, alcanzando nuestras fuerzas posiciones notables rojas. La resistencia enemiga iba declinando, pero el domingo, volvió a prolongarse, cumpliendo los milicianos la consigna ordenada por sus mandos e impuesta a rajatabla por los comisarios políticos de no dar un paso atrás, a pesar de lo cual fueron arrollados y una de nuestras columnas logró profundizar considerablemente, adelantando nuestras líneas, hasta ocupar posiciones que los

marxistas no hubieran deseado perder.

De los sectores de Tremp, Sort y Balaguer han traído fuerzas los rojos para contener el desmoronamiento del frente del Ebro, pero a pesar de todo quedan dominados por nuestras armas los principales accesos que tienen los rojos, que están sometidos al fuego de nuestros cañones y la aviación vigila sus fuerzas. En estas condiciones el enemigo realiza desesperados esfuerzos para sostener las posiciones en que se encuentra, que están bajo la acción de nuestras columnas.

El enemigo ha sufrido gran desgaste, sobre todo las unidades que soporran en primera línea el empuje de nuestros combatientes.

Han realizado los rojos varios contraataques para recuperar algunas posiciones perdidas ayer; el empeño que pusieron en esta empresa anuncia con creces el deseo de los mandos y comisarios políticos de recuperar unos puntos de importancia, pero todo este aparato bélico que han puesto en juego ha resultado inútil para los soldados de la auténtica España que defienden las nuevas posiciones: tanques, artillería, aviación, morteros y bombas fueron ineficaces para doblegar el temple heroico de nuestras tropas que rechazaron todos los alarides ofensivos de los marxistas, ata-

cando a su vez y logrando ocupar varias posiciones y adelantar nuestra línea. El combate se prolongó de noche, bajo una luna redonda y brillante, y se resolvió a nuestro favor. Acaso pesara sobre el enemigo esta nueva fase de los combates que agravaran su situación. El empeño que los comunistas han puesto en la lucha se pone de manifiesto, pues han hecho intervenir la aviación, que si bien de ordinario procura rehuir el combate con nuestros aparatos, los pilotos rojos han sufrido un serio descalabro, perdiendo sobre las posiciones de combate, un buen número de aparatos, a pesar de lo cual, han vuelto a hacer acto de presencia, aunque procurando rehuir el combate, perdiendo varios aparatos.

En estos desesperados ataques los rojos perdieron sus mejores efectivos. Se avanzó nuestra línea y el enemigo con su resistencia actual no logrará otra cosa que la de agravar las inmensas proporciones de su gigantesco descalabro.

VENDO

Donnet 9 HP. sedan
Citroen 10 HP. sedan
Ford 8 HP. sedan
Peugeot 10 HP. torpedo.
Informes: P. Sta. Cat. Tomás, 52, Telf. 2027.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

MOSCOU VA A DENUNCIAR EL PACTO FRANCO-SOVIETICO

Praga. — El periódico "Prager Express" ha anunciado el martes en caracteres bien visibles que el país de los soviets va a denunciar el pacto franco-soviético ya que según los medios responsables soviéticos después de la conferencia de Munich dicho tratado ha dejado de cumplir ningún fin práctico.

EL MINISTRO DE ECONOMIA DE CHECOSLOVAQUIA VISITARA BERLIN Y EN LAS CONFERENCIAS QUE CELEBRE MORIRA EL PACTO CHECO-SOVIETICO

Praga. — El ministro de economía de Checoslovaquia tiene el propósito de marchar a Berlín con la intención de tener varias conferencias con el ministro de la misma cartera del Reich. En Berlín no se da una respuesta afirmativa relacionada con dicha cuestión pero es casi cierto que el ministro Chvalkovsky se dirigirá a Berlín el miércoles junto con algunos altos funcionarios del ministerio checo. En los medios responsables no se detalla si dichas conversaciones se celebrarán en Berlín o en Renania en donde se encuentra actualmente el Führer con el ministro von Ribbentrop. En los círculos políticos están persuadidos de que una visita del ministro de relaciones exteriores de Checoslovaquia al canciller alemán tendrá una importancia desde el punto de vista político así como del económico.

Se asegura además que en dicha visita morirá, por decirlo así el famoso pacto checosoviético con oparece augurarle las nuevas medidas que se han tomado en Praga y en donde se ha empezado a distanciar su política de los soviets. Teóricamente dicha política ya no existe. Corren los rumores sobre la decisión del Dr. Chvalkovsky de llegar a una unión aduanera con Alemania. Dichas conversaciones en el sentido indicado son inminentes.

LA LLEGADA DEL SECRETARIO GENERAL DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN A BURGOS HA COINCIDIDO CON UNA CAMPAÑA DE PRENSA CONTRA LA MEDIACION EN EL CONFLICTO ESPAÑOL

Burgos. — La llegada del secretario general del Comité de no Intervención de Londres, señor Humming, ha llegado a dicha capital y su llegada ha coincidido con la publicación por la prensa de toda España de una nota en la que se rechaza todo intento de mediación en el conflicto español. Se escribe por doquier que la mediación es un crimen y que es una traición contra los que han caído en la lucha. Deseamos la paz pero con la victoria definitiva. En otro periódico se puede ver escrito en un enca-

bezamiento: La mediación es vender España a los francmasones. Al mismo tiempo que se podían leer semejantes protestas el ministro de la aviación nacional, el general Kindelan, declaraba que cualquier intento de mediación proveniente del extranjero recibiría un rechazamiento cortés pero enérgico. Una paz sin retribución infingiría heridas incurables. Las negociaciones con los jefes actuales del país rojo son imposibles ya que nos separan de ellos ríos de sangre. El ministro de relaciones exteriores del gobierno nacional, conde de Jordana ha declarado en una entrevista a un representante de la prensa que el mero pensamiento de mediación es una traición y que las esperanzas de los bolcheviques de Barcelona encontrarán la oposición enérgica de toda la nación española.

LA PRENSA FRANCESA CONTRA LAS EXAGERADAS PETICIONES DE POLONIA Y HUNGRIA

París. — La prensa de dicha capital publica en sus ediciones matinales los artículos de fondo en los que ataca y rechaza las peticiones polacas y húngaras de establecer sus aspiraciones a expensas de las regiones carpatas de Ucrania. El "Petit Journal" expresa en la edición del martes que si dichas secciones se entregan tanto a Polonia como a Hungría sólo se conseguiría con ello producir el desasosiego y serían una fuente de agitaciones sin cuento ya que como todo el mundo sabe Polonia controla ya minorías en las que se comprende el 45 por ciento del total de la población.

Al hacer demandas para obtener más territorio Polonia parece olvidar que ella misma existió durante muchos años bajo soberanía extranjera. Si se diese satisfacción a dichas demandas se conseguiría la desmembración total de Checoslovaquia.

GRAVE ESTADO DEL GRAN DUQUE CIRILO

París. — El estado del Gran Duque Cirilo de Rusia que se encuentra en un hospital Norteamericano en París y que padece un cáncer, ha empeorado sensiblemente.

LA TOTAL OCUPACION DEL TERRITORIO SUDETICO

Berlín. — La prensa alemana ha dado cuenta de que la total ocupación del territorio sudete ha sido terminada.

A tal efecto el "Volchicher Beobachter" escribe:

"Ya todo el territorio sudete se encuentra bajo la protección del ejército alemán.

La cuestión que parecía un problema insoluble no hace quince días, ha sido llevado a efecto dentro del mayor orden y la gran Alemania ha logrado la liberación de un territorio

que había sufrido la opresión por espacio de 20 años.

Ahora el territorio sudete se ha incorporado a Alemania y está unido a ella con un lazo indisoluble y para siempre."

Al entrar las tropas alemanas en el territorio sudete eran ya esperadas con gran alegría por parte de todos los habitantes y las ciudades y pueblos se hallaban engalanados en estos momentos tan solemnes.

Las negociaciones checo-húngaras

Cornvart. — Las negociaciones checo-húngaras para la cesión de los territorios checos a Hungría han llegado a un acuerdo. Los representantes del Gobierno checo están dispuestos en cuanto a la conferencia a que dé resultados favorables. En el plazo de 24 horas se cederá a los húngaros la ciudad de Tatorat, y la ciudad de Boliza en un plazo de 36 horas. En cuanto se refiere a la ciudad de Tatorat, según está previsto en las negociaciones checas se permitirá el paso de material de guerra a excepción de material de guerra pesado.

El sorteo de la Lotería de ayer

Burgos. — Los números que han salido premiados en el sorteo de la lotería celebrado en el día de hoy son los siguientes.

Primer premio de 2.000.000 de pesetas ha correspondido al número 22.320 despachado en Pamplona.

Segundo premio, de 1.000.000 de pesetas al número 3.914, despachado en Málaga.

Tercer premio, de 500.000 pesetas al número 13.560 despachado en Bilbao.

LO QUE HA COSTADO A EUROPA LA MOVILIZACION

París. — En los medios políticos y financieros se han hecho cálculos sobre lo que habrá costado a Europa estas semanas de crisis, en lo que se refiere a movilizaciones y movimientos extraños.

Se calcula que en total habrá costado la suma de 50.000.000.000 de francos, figurando a la cabeza Inglaterra con 12.000.000.000.

Terminadas las negociaciones entre el Jefe de la Delegación húngara y otras personalidades se conferenció sobre las reivindicaciones de Hungría.

La Delegación checa pidió que se le concediera un plazo hasta el lunes para estudiar estas reivindicaciones. Durante las deliberaciones, unas dos mil personas organizaron una manifestación en la Ciudad, cantando el himno húngaro y gritando: ¡Viva Hitler! ¡Viva Mussolini! y ¡Qué se nos devuelva todo!

Cuarto premio, de 250.000 pesetas, al número 28.003 despachado en Zamora.

Premios de 15.000 pesetas, han correspondido a los siguientes números: 23200 en Sevilla; 46611; 24324 en Las Palmas; 14640 en Málaga; 34403 en Cádiz; 20490 en San Sebastián; 23320 en Guernica; 26653 en Sevilla; 996 en Málaga; 41078 en Sevilla; 5045 en Sevilla; 10978 en Sevilla.

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — Se ha recibido la noticia, que ha producido hondo pesar, del fallecimiento del representante de España en Puerto Rico, don Dionisio Trigo.

El finado había abrazado con entusiasmo la Causa de España desde los primeros momentos, y trabajó por ella denodadamente, desde el campo rojo, a favor del Gobierno nacional.

Al conocerse la muerte del Sr. Trigo, el Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana, ha enviado a la familia del difunto el pésame más sentido en nombre del Caudillo y del Gobierno de España.

Zaragoza. — Ha llegado a ésta el Ministro del Interior señor Serrano Súñer.

En la Basílica de Nuestra Señora del Pilar se celebró esta tarde la ceremonia de la donación del manto que ha cedido el Ministro y que la Virgen ostentará mañana en la gran Fiesta del Pilar. Al acto asistieron, con el Ministro, sus familiares, el Deán del Cabildo, canónigos y beneficiados del templo. El Ministro pronunció en el momento de la ofrenda unas sentidísimas palabras llenas de patriotismo.

Después asistió a la solemne Salve que tradicionalmente se canta en este día de vísperas del 12 de octubre.

Londres. — La huelga de personal que empezó anoche en una estación del metro está a punto de extenderse a todas las demás estaciones. Hasta el presente el número de huelguistas,

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

En el día de ayer el primer contingente de voluntarios italianos ha abandonado el suelo de España. Vuelven estos hombres a su patria después de una convivencia llena de anhelos. En nuestra tierra dejan su tributo de sangre, y se marchan con el ideal rejuvenecido.

Estos voluntarios compartieron su afán con nosotros en el fuego de la dura batalla; contrastaron su ideal en la dureza de la lucha, y de todas esas pruebas salen fortalecidos, con la fe acrecentada en los destinos comunes de los dos pueblos mediterráneos, artífices de los más grandes Imperios que ha conocido la historia.

Cuán distinto es el espíritu con que estos voluntarios abandonan la guerra de España, del espíritu con que escapan, si pueden, de la zona roja los internacionales al servicio del marxismo! Los milicianos de las brigadas de Negrín no vinieron a España movidos por ideal alguno. Llegaron acosados por intereses bastardos, fanatizados por las promesas que los agentes de la recluta ponían ante sus ojos. Y como estas promesas han resultado fallidas, todos los que logran escapar, no bien atraviesan la frontera, les falta tiempo para convertirse en los más acérrimos difamadores del comité de Barcelona a quien consideran, y con razón, como un conjunto de estafadores profesionales.

Los componentes de las brigadas internacionales no pueden llamarse en realidad voluntarios, sino asalariados marxistas que una vez que cayeron en poder del comité rojo se

vieron engañados en sus promesas fabulosas y que en vez del trato paradisiaco prometido se les trata con desprecio teniendo que vivir sometidos a un régimen de terror, bajo la amenaza de una pistola o de un látigo como infelices animales. Por eso desean con tanta ilusión abandonar la brigada donde en tan mal hora les hicieron enrolar.

Negrín no ofrece nada con la retirada de esos "voluntarios" internacionales. Primero porque, como ya dijimos en días anteriores, le han sido reclamados por quien se los prestó; y segundo, porque le es difícil, de cada día más, el seguir sujetándolos al miedo del castigo, pues la desesperación de los infelices les hace despreñar ya todos los castigos y la muerte misma con que les amenazan los comisarios.

Los voluntarios italianos que ayer han salido con rumbo a su Patria, lo hacen en virtud de una decisión tomada por el Generalísimo hace tiempo. Negrín prometió. Nuestro Caudillo ejecuta. Estos voluntarios italianos que ayer se separaron de nosotros, vinieron hace más de un año a nuestro suelo a compartir ideales. Sólo buscaban hermandad y calor. Hermandad encontraron entre nosotros. Todos los españoles les despedimos con el alma llena de entusiasmo, reconocidos por los días de convivencia compartidos. España recordará siempre a esos voluntarios y a su Duce que en ellos supo reavivar los grandes ideales de la latinidad.

Los caballeros mutilados y heridos ocuparán esta mañana pues. to preferente en el homenaje que nuestra ciudad va a tributar al Generalísimo.

A quienes dieron su sangre por España ha de acompañarles el fervor del pueblo todo.

tas es de 800. El motivo ha sido el negarse la administración ferroviaria a expulsar un obrero que no estaba inscrito en los sindicatos.

París. — El presidente de la Unión federal de Antiguos Combatientes, Mr. Guichot, en unas declaraciones sensacionales hechas a la prensa parisina, cuyos representantes ha convocado para dicho objeto, ha pedido en nombre de los Antiguos combatientes que se ponga término al carnaval parlamentario y que se forme inmediatamente un gobierno de salvación pública. "El parlamentarismo ha demostrado su inepticia total para resolver los graves problemas del momento".

Este gobierno de Salud Pública, constituido por hombres que se hallen fuera o por encima de los partidos políticos y de los encasillados electorales, deberá cumplir su labor de poner orden en el país en el término de un año, al cabo del cual se harán nuevas elecciones. Por último Mr. Guichot ha dirigido un llama-

miento al señor Daladier para que sea tomada en consideración esta idea propuesta por los Antiguos Combatientes en su deseo de salvar a Francia.

Coplas presentadas en el concurso de Zaragoza con motivo de las Fiestas del Pilar:

España para ser Una
tuvo a Isabel y Fernando;
para ser Grande, a Colón,
y para ser Libre, a Franco.

Nuestra España es invencible
por su fe en el pelear,
por su Franco, su Santiago
y la Virgen del Pilar.

Tres cruces tengo en el pecho.
Tres balas llevo en la carne.
Y en el corazón tres nombres:
España, Franco y mi madre.

La jota, cuando la canta
un baturro en la trinchera,
es oración a la Virgen
y es saludo a la Bandera.

Mediación, no

(DE RADIO NACIONAL)

¡Mediación! ¡Mediación! Este es el tema que apasiona en la actualidad, y en forma bien distinta por cierto, a la España de Franco y a la zona roja sometida aún al comité de Barcelona. Estos la desean, la buscan por todos los medios, se mueven y multiplican por conseguirla como salvación única de una vida de robos y de crímenes. Hablamos de una minoría, no de la totalidad de la zona roja, la población de la cual vive sometida a la tiranía de los que gobiernan mediante un régimen de terror que ahoga toda libertad y toda posibilidad para manifestar sus opiniones.

Los mismos españoles de la zona roja comprenden que es irrealizable la mediación, porque son tantos y tan excesivos los crímenes que han visto cometer, y tantas las injusticias a que la mayoría han sido sometidos, que quieren y anhelan el triunfo de la justicia de Franco, que dé su merecido y castigue a los verdugos y a los culpables de tanta maldad y de tanta traición a España.

"Tengo por bien seguro que las armas acabarán por imponerse y darme la razón", dijo el Caudillo —entérese bien el mundo que aún no lo conoce lo suficiente—, y su voluntad es como su espada, que nadie doblaba ni logra detener. Franco no vacila. Quien claudica con el pensamiento lleva la mitad de la empresa perdida. Por esto, Franco, que lo sabe, no

claudica nunca, mientras prosigue en su marcha de victorias al frente de un Ejército y un pueblo que le sigue unánime, con obediencia y ciega sumisión. Porque se ha ganado el título de Caudillo a fuerza de no equivocarse nunca, a fuerza de saber vencer.

Traidor quien hable de mediación y de pactos, que serían un vilipendio para el honor de la victoria nacional, ha dicho el Gobierno de España. ¿Mediación? —¡No!, ha dicho la prensa máxima del uno al otro confín de la península. ¿Mediación? —¡Nunca!, han gritado unánimes los Generales, jefes y oficiales del Ejército vencedor. ¿Mediación? ¡Jamás!, han dicho los soldados que exigen que la guerra continúe hasta el triunfo final o la rendición sin condiciones. Y este "¡Jamás!" ha resonado en el cuerpo entero de la Patria y ha sido coreado en el corazón de todos los buenos españoles.

El enemigo, moribundo, puede estérilmente proseguir en sus campañas en busca de una intervención de las potencias extranjeras. Los que no conozcan a nuestra Patria, los que desconozcan las energías de Franco y el tesón de los españoles, que piensen lo que quieran, pero España va hacia arriba camino de su grandeza y de su libertad, y el que se oponga a su marcha de victorias, irremisiblemente será aplastado.

CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Vino este hombre que está ante mí, prisionero y derrotado, a cubrir bajas en el Ebro. Ha doblado ya el cabo de las tormentas de la vida: pasa de los 30 años y en virtud de una orden de movilización tomó las armas y con una de las unidades de reserva del ejército rojo cruzó el Ebro una noche y se puso en primera línea cara a nuestras posiciones.

No oculta el prisionero su ideología; era militante de un sindicato, estaba envenenado por las propagandas rojas y por la práctica de los malos hábitos de ciudadanía, cual como otros muchos, y con las armas en la mano, combatió en las calles de Barcelona a las fuerzas que salieron a proclamar el estado de guerra. Después volvió a su casa creyendo haber salvado la libertad en unión del general Aranguren, que en mucha mayor proporción que Durruti y Ascaso contribuyó a que Barcelona fuese roja. Creía nuestro hombre que la libertad se había salvado y que el proletariado estaba emancipado.

Pasaron los meses y vinieron las

duras realidades de la guerra y desengaño de la revolución. Solo quedaban los restos de los crímenes, que pedían venganza. Era mucha la sangre que se había derramado en Barcelona y nuestro hombre aceptaba, como un justo castigo, la derrota y se dispuso a espiar su participación en el gran crimen colectivo el día que llegara la liquidación total de lo ocurrido en Barcelona.

En este estado de ánimo le sorprendió la llamada a filas. "Hay que hacer un gran ejército" le dijeron. El anarquista se vió sujeto a una disciplina férrea. El despotismo tomaba la forma del comisario político, que jamás déspota alguno fué más cruelmente dueño de las libertades y de las vidas ajenas. Tascó el freno, el antiguo libertario catalán, y se vió soldado de un ejército, del que eran supremos jefes militares como Vicente Rojo, Hernández Sarabia y Aranguren, representantes de una clase a la que había odiado siempre el furibundo antimilitarista.

Pero no había más remedio que to-

mar las armas. Sus reservas mentales que eran las de todos los libertarios catalanes, desaparecieron una mañana cuando leyó el paso del Ebro por el ejército que habían organizado los jefes de los que él tanto recelaba.

Ahora ante mí se explicaba así: "Se nos pintaba el paso del río como una empresa genial. Se nos dijo que habíamos derrotado a los fascistas y habíamos hecho prisioneros a varios generales y que no solo íbamos a recuperar Lérida y Castellón, sino que nuestra entrada en Zaragoza estaba próxima. Vinieron a mis manos unas revistas magníficamente editadas en las que con todo lujo se nos hablaba de lo que acababa de conseguir el ejército del pueblo.

"¿Es posible —nos preguntamos los anarquistas— que generales como Rojo, Aranguren y Sarabia sean leales? Ante nosotros estaban las pruebas. La revista titulada "Ebro" y la revista "Acero" nos mostraban el triunfo, pero la realidad se impuso. Vimos los interminables trenes de heridos que venían del frente, el rosario de ambulancias que iban a los hospitales de retaguardia y nos preguntamos: ¿Estaremos ya en las proximidades de Zaragoza? ¿Habremos recuperado Lérida?

Fué terrible el despertar. El hecho es que estábamos encerrados entre unas piedras; que habíamos ganado unas peñas y no podíamos movernos y que el ejército de Franco nos machacaba a placer. Todos nos dimos perfecta cuenta de que habíamos caído en un lazo. Nuestros jefes, los generales traidores y sus compañeros de armas, habían sabido levantar un ejército. Es cierto. Pero parecía que fraguaban otra nueva traición y que deliberadamente nos llevaban a la enorme ficción que para el proletariado catalán y para los restos de las brigadas internacionales ha sido el paso del Ebro.

Ahora recuerdo —sigue diciendo el anarquista que dobló ya el cabo de las tormentas de la vida— haber leído que Vicente Rojo tenía asegurado el porvenir, que iba a México, a dirigir una academia militar y yo me preguntaba si los que deliberadamente nos llevaron al yunque para ser machacados por Franco no han consumado alguna gigantesca traición. Yo no me explico de otra manera toda la mentira que nos llevó a esta empresa del Ebro donde yo he perdido con mi libertad la fe que había llegado a tener en esos hombres de los que siempre había dudado, aun más cuando los ví juntarse al frente de

un ejército como éste, nacido por la revolución que hicimos en las calles de Barcelona."

Y termina el prisionero diciendo sentenciosamente: "Somos muchos los que creemos que en el Ebro se ha consumado una gran traición que ha tenido como base una gran mentira".

JUSTO M. SEVILLANO

TEATRO BALEAR

HOY A las 3

ULTIMO DIA DE

Al margen de la Ley

De complemento

La mujer de mi marido

con ELISA LANDI

La hora del Coktel

con BEBE DANIELS

Mañana A las 3

TRES GRANDES FILMS

Estreno en Palma de

EL FANTASMA

Noches moscovitas

y la producción nacional

12 hombres

y una mujer